

# 特區政府賑災基金撥6500萬 支援京津冀及東北救災

▶ 唐山消防救援支隊隊員在涿州市進行排澇作業。



【大公報訊】京津冀及東北地區近日發生嚴重暴雨洪澇災害，造成重大人員傷亡和財產損失，賑災工作爭分奪秒。特區政府昨日從賑災基金批出共約6500萬元予九個賑濟災民項目，涉及九間機構。

行政長官李家超在社交媒体帖文表示，天災無情，同胞有愛，香港在大家共同呼應下，很多團體及市民都為今次的災情慷慨解囊，共同支援賑災工作，反映了香港與內地的同胞之

情和同舟共濟的精神。他呼籲社會各界繼續關注及支援內地災情，為救援人員打氣，並祝願內地同胞一切平安，災情盡快過去。

特區政府發言人表示，特區政府向內地受災同胞表示深切慰問，並就災情及相關賑災支援與不同救援機構保持密切聯繫。是次撥款彰顯香港與內地同胞血濃於水、守望相助的精神。特區政府希望撥款能為內地受災同胞提供適切援助，協助災區渡過難關，開展災後重建。

發言人強調，特區政府聯同賑災基金諮詢委員會會繼續密切留意災情及救援工作情況，並會稍後處理及審批其他機構提出援助災民的撥款申請，從速跟進。

是次獲批撥款的機構包括：香港工會聯合會救災慈善基金、香港北京社團總會、香港世界宣明會、香港青聯交流基金、香港島各界社會服務基金會、華菁會青年基金會、港區省級政協委員聯誼會基金、港區婦聯代表聯誼會基金、愛德基金會（香港）。特區政府將與各有關機構緊密溝通，監察其實施具體賑災計劃的進展，以助災民早日回復正常生活。在完成賑災計劃後，有關機構須向賑災基金諮詢委員會呈交評估報告及經審核的賬目。

## 啟動首日《大公報》實測不用兩分鐘完成

# 高鐵「靈活行」改票 手機App最便捷

高鐵「靈活行」昨日起實施，乘客來往西九龍站及福田站，乘車當日可免費額外改車票三次。大公報記者通過手機軟件（App）及自助機實測，由申請改票至出票需時不用兩分鐘，操作十分簡便。使用「靈活行」有三大注意：若採用櫃位改票，有可能要排隊；乘客需預留約半小時以上通關登車；車票一經改票，不能退票。

有乘客認為，「靈活行」對於趕搭車的人有實際幫助。立法會議員陳恒鑽表示，期望試驗一年半載後，「靈活行」可擴展至其他車站實行。

大公報記者 劉頌源



◀ 高鐵「靈活行」昨日起實施，在西九龍站售票機，有職員協助乘客。

### 「靈活行」改票規定

- 最遲須於列車開車後1小時內辦理
- 可選擇改乘往返西九龍及福田的直達列車，但不包括以福田為中途站的列車
- 最多可通過「靈活行」變更即日車次3次
- 持「二等座」車票的旅客辦理「靈活行」，有機會被安排至無編配座位，可能需要站立乘車
- 自助機及福田站售票機辦理「靈活行」只接受回鄉證、內地居民身份證及中國護照
- 已領取「報銷憑證」的旅客只可到車站票務櫃位辦理「靈活行」
- 12306只供註冊用戶使用，並且只為以電子支付購買的車票辦理「靈活行」

在超過原定發車時間後，記者通過相關車票中「靈活行」的按鍵進行改票，在找到約50分鐘後發出的下一班車次後，記者順利更換班次並出票，耗時不超過一分鐘。記者又在自動機實測，流程與手機改票相若，只加多一個步驟驗證身份證件，現場有工作人員協助，從申請改票至出票亦不逾兩分鐘。

在實測過程中，記者發現有三個注意事項。第一，「靈活行」改票最快的渠道是手機程式，若在櫃位辦理則要花一點時間，記者現場觀察，有不少乘客不了解「靈活行」的運作，在櫃位前排隊等候。第二，更改的班次最好在半小時之後，預留夠時間入閘檢票、安檢及辦理過關手續。第三，無論是「一般改票」或是「靈活行」改票，經改票的車票均不能退票。

乘客李小姐說，對於臨時有急事需要趕車的乘客而言，「靈活行」提供了一定的便利，「起碼遇到阻礙，也不用重新買一張票」。她希望類似的改票措施盡快可推展到全國各站，讓乘客受惠。

### 乘客讚便利 冀擴展至各站

立法會交通事務委員會主席、民建聯陳恒鑽昨日在電台節目表示，是次安排屬於試驗性質，因此暫時局限在福田站，他希望半年後檢討，屆時擴展至其他站，包括深圳北、東莞及廣州，令高鐵做到「地鐵化」。

他補充說，「靈活行」如要進一步擴展，會涉及到更大範圍的票務系統改動，希望現階段可做試驗，收集相關數據，為未來做好準備。

## 「延長辦理時間 彈性更大」

### 乘客意見

港鐵昨日起推出高鐵「靈活行」，乘客可於乘車當日免費更改最多三次即日車次，不少市民認為該措施令出行更便利。不過，亦有市民指「靈活行」仍有改善空間，建議可延長辦理時間、合併「一般改票」和「靈活行」的按鍵。

昨日乘搭高鐵前往福田站的市民鄧小姐認為，對有急事的乘客來說，「靈活行」提供很大方便。她表示，目前「靈活行」的辦理區間在一個半小時左右，認為如果不是遇到突發情況，乘客多數都可以使

用「一般改票」對行程進行更改，「如果辦理時間可延長到原有車次開出後兩個小時，彈性會更大，對於臨時有事的旅客而言，安排行程更加方便」。

昨日乘搭高鐵返廈門的旅客張先生說，對於旅客而言，「靈活行」有額外三次改票機會，「既然『一般改票』和『靈活行』都是更改車次，似乎不需要分得太細緻」。張先生建議，可合併「一般改票」和「靈活行」的按鍵，旅客操作時會更加便利，亦更方便了解箇中信息。

大公報記者劉頌源

### 三大注意 需預留時間過關

大公報記者昨日到西九龍站實測「靈活行」改票，透過12306手機程式和西九龍站自動機改票，由申請改票至出票需時均不用兩分鐘，操作簡便。透過12306手機程式，只需在登錄帳號後按下方「訂單」並進入「本人車票」，即可找到相關車票。

# 逾百萬人未換回鄉證 工聯會籲勿「臨急抱佛腳」

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：國家出入境管理局早前延長部分過期回鄉證的有效期至今年底，工聯會昨日組織約200名各區長者到旺角臨時中心換領新回鄉證。有長者表示回鄉證在2019年時已過期，由於對網上預約換證「一頭霧水」，昨日在團體協助下終於成功辦證，希望政府提供支援。工聯會理事長黃國表示，據悉上半年有65萬人成功換領回鄉證，但仍超過100萬人逾期未換領，呼籲市民不要限期前「臨急抱佛腳」。

工聯會昨日安排旅遊巴接送約200名市民換證，大部分為長者。中心亦劃出五個櫃位專為他們服務，工聯會事前已協助長者預先填好資料，並安排約20名義工在場協助他們影印身份證及拍攝證件相。

### 預約換證麻煩 長者盼政府支援

葉太陪同現年96歲丈夫葉生經工聯會換領回鄉證，葉太說，丈夫的回鄉證早於2019年已到期，其後因疫情未有及時辦理，夫婦二人已三年沒有回鄉，通關後好多親友經常問他們何時回鄉。「那時有人叫我去九龍灣、葵涌，九龍那麼大我怎會知道是哪裏？」葉太說，早前辦理回鄉證時朋友告知需網上預約及輪候時間長，形容過程麻煩，對長者而言不太友善。早前得知工聯會會協助長者或有需要人士預約辦理換領回鄉證，並提供點對點接送，她隨即報



▲工聯會組織約200名長者，到旺角臨時中心換領回鄉證。

大公報記者蔡文豪攝

名，到場後核對資料及繳費即可，需時約10分鐘。

72歲的洪女士今年4月到內地旅行時發現其回鄉證七月到期，當時由女兒幫忙預約8月到葵涌服務站辦理，但早前得知旺角臨時站免排隊，故取消預約「轉場」。洪女士認為，網上預約對長者來說太麻煩，認為政府應為有需要人士提供更多支援。

工聯會理事長黃國表示，雖然各界成功爭取寬限使用回鄉證至年底，但據了解上半年只有65萬市民成功換證，仍有超過100萬市民逾期未換領，故此工聯會特意舉辦協助市民換證活動。他又提到，通關初期，大批市民因證件到期，需要長時間輪候才成功換證，不過現時毋須等候，可即時辦理換證手續，希望在延長回鄉證的期限內，市民盡早換證。

### 辦理回鄉證服務地點

**港島中心** 上環皇后大道中181號新紀元廣場低座14樓（上環站E2出口）

星期一至六，上午9時至下午5時

**九龍東中心** 九龍灣常悅道9號企業廣場一期202室（九龍灣站A）

星期一至六，上午9時至下午5時

**九龍西中心** 葵涌大連排道83號K83 20/22樓（葵興站E出口）

星期一至六，上午9時至下午5時

**旺角臨時中心\*** 旺角洗衣街62-72號得寶大廈2-3樓（旺角站D1/D2/D3/E2出口）

星期一至六，上午9時至晚上9時

**新界東中心** 沙田石門安群街1號京瑞廣場2期26樓J室（石門站C出口）

星期一至六，上午9時至下午5時

**新界西中心** 屯門海榮路22號屯門中央廣場27樓07-16室

星期一至六，上午9時至下午5時

註：

- 中旅辦證服務實行全面網上預約，不設現場派籌。
- \*旺角臨時中心不設升降機。
- \*旺角臨時中心只提供18歲以上回鄉證換領服務，首次申請、遺失或損毀需到其他中心辦理。



掃一掃 有片睇



克馬來西亞隊在季軍戰中，M15代表隊在第六屆世界青少年巧固球錦標賽於7月14至16日在新加坡舉行。各組的香港代表隊通過3月份由中國香港巧固球總會舉行的鄰選賽後，結果由優才（楊殷有娣）書院派出三隊出戰是次比賽。最終，優才共獲得男子12歲（M12）殿軍、男子15歲（M15）季軍以及女子15歲（W15）季軍。

香港的M15及W15代表隊率先於7月13日到達新加坡，準備於7月14日開始的賽事。香港M15於季軍戰中，再遇上小組賽時不敵的馬來西亞隊。經過早前一役，總教練杜國鴻老師及余培堅教練把球隊重新布陣，加強對應戰術，再加上各球員臨場發揮得宜，成功抵禦馬來西亞的猛烈進攻，最後以2分勝出賽事，獲得季軍。

此外，香港W15季軍戰則迎戰澳門，最終以30：28獲勝，並取得歷來W15女子組第一面獎牌。在香港M12方面，由於全部隊員在7月13日出席小學畢業禮，所以他們只能於翌日比賽的當天早上才出發到新加坡。在季軍賽事中，面對實力平均的新加坡隊，雖然球員拚盡每一分，但最終獲取殿軍。

雖然組軍時間較倉促，但成績有目共睹。優才書院表示，盼能於日後為球隊加強訓練，為香港在團體球類運動中奪取佳績，再創高峰。

香港M15代表隊在季軍戰中

巧固球世青賽  
港健兒創佳績